
4章：図形と計量 1：三角比

式の値

107 sin θ + cos θ =
√
2 のとき

sin θ cos θ = , sin4 θ + cos4 θ =

である。 （北海道工業大）

108 sin θ + cos θ = 1
3
（ただし 0◦ 5 θ 5 180◦ ）であるとき

sin θ =

である。 （拓殖大）

109 sin θ + cos θ = 1
2
のとき

sin θ cos θ =

であり，tan2 θ + 1
tan2 θ

= である。 （足利工業大）

110 0◦ 5 A 5 180◦ のとき tanA+ 1
tanA

= 10
3
が成り立つとする。

このとき

sinA+ cosAの値は

であり

sinA− cosAの値は

である。 （日本工業大）



4章：図形と計量 1：三角比

式の値

107 sin θ + cos θ =
√
2 の両辺を 2乗すると sin θ cos θ が得られます。

sin4 θ + cos4 θ は sin θ と cos θ の対称式なので，基本対称式の sin θ + cos θ と
sin θ cos θ で表すことができます。

108 sin2 θ+ cos2 θ = 1と合わせて考えてみましょう。sin θ，cos θについての連立

方程式を解くことになります。

また，sin θと cos θの和と積が得られれば，解と係数の関係（数学 II）も利用でき
ます。

109 sin θ + cos θ = 1
2
の両辺を 2乗してみましょう。sin θ cos θ が得られます。

tan2 θ + 1
tan2 θ

=
(
sin θ
cos θ

)2

+
(
cos θ
sin θ

)2

ですから，これも sin θ と cos θ の対称式です。

110 tanA+ 1
tanA

も sinA+ cosAも sinAと cosAの対称式ですが，

sinA− cosAは対称式ではありません。しかし，2乗すると対称式です。

また，tanA+ 1
tanA

= 10
3
から sinA cosAの値を得ることができます。

sin2 A+ cos2 A = 1 と合わせて，(sinA± cosA)2 の値を求めましょう。

sinA ± cosAの符号をおさえることも大切です。



4章：図形と計量 1：三角比

式の値

107 sin θ + cos θ =
√
2の両辺を 2乗すると

sin2 θ + 2 sin θ cos θ + cos2 θ = 2

sin2 θ + cos2 θ = 1 より

1 + 2 sin θ cos θ = 2 ∴ sin θ cos θ = 1
2

また

sin4 θ + cos4 θ = (sin2 θ + cos2 θ)2 − 2 sin2 θ cos2 θ

= 12 − 2 ·
(
1
2

)2

= 1
2

108 sin θ + cos θ = 1
3
より

cos θ = 1
3

− sin θ

sin2 θ + cos2 θ = 1に cos θ = 1
3

− sin θ を代入し，cos θ を消去すると

sin2 θ +
(
1
3

− sin θ
)2

= 1 ∴ 2 sin2 θ − 2
3
sin θ − 8

9
= 0

sin θ = tとおくと

9t2 − 3t− 4 = 0 ∴ t =
3±

√
32 + 4 · 9 · 4
18

=
1±

√
17

6

0◦ 5 θ 5 180◦ より，0 5 t 5 1であるから

sin θ = t =
1 +

√
17

6

sin θ + cos θ = 1
3
の両辺を 2乗して

sin2 θ + 2 sin θ cos θ + cos2 θ = 1
9

sin2 θ + cos2 = 1 より

1 + 2 sin θ cos θ = 1
9

∴ sin θ cos θ = − 4
9

よって，解と係数の関係（数学II）より，sin θ，cos θ を解とする 2次方程式は

t2 − 1
3
t− 4

9
= 0 ∴ 9t2 − 3t− 4 = 0

以下，同じ。
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109 sin θ + cos θ = 1
2
の両辺を 2乗すると

sin2 θ + 2 sin θ cos θ + cos2 θ = 1
4

sin2 θ + cos2 θ = 1より

1 + 2 sin θ cos θ = 1
4

∴ sin θ cos θ = − 3
8

また

tan2 θ + 1
tan2 θ

=
(
tan θ + 1

tan θ

)2

− 2 tan θ · 1
tan θ

=
(
sin θ
cos θ

+ cos θ
sin θ

)2

− 2 =

(
sin2 θ + cos2 θ
sin θ · cos θ

)2

− 2

=
(

1
sin θ cos θ

)2

− 2 =
(
− 8

3

)2

− 2 = 46
9

110 tanA+ 1
tanA

= sinA
cosA

+ cosA
sinA

= sin2 A+ cos2 A
cosA sinA

= 1
sinA cosA

よって tanA+ 1
tanA

= 10
3
より

1
sinA cosA

= 10
3

∴ sinA cosA = 3
10

このとき

(sinA+ cosA)2 = sin2 A+ 2 sinA cosA+ cos2 A

= 1 + 2 · 3
10

= 8
5

(sinA− cosA)2 = sin2 A− 2 sinA cosA+ cos2 A

= 1− 2 · 3
10

= 2
5

0◦ 5 A 5 180◦ かつ sinA cosA = 3
10

> 0なので

sinA > 0，cosA > 0

すなわち，sinA+ cosA > 0なので

sinA+ cosA =

√
8
5

=
2
√
10
5

sinA− cosA = ±
√

2
5

= ±
√
10
5


